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展鸿事业单位公开招聘考试模拟卷

《公共基础知识》（二）

一、单选题（以下每小题有且只有一个正确答案，请将答案用 2B 铅笔（签字笔）填涂（写）在答

题卡（纸）的相应题号下，填写在试题本上无效。）

1.2018 年 11 月 15 日，法国政府在巴黎雄伟的凯旋门前举行仪式，隆重纪念第一次世界大战结束

（ ）周年。

A.80 B.90 C.100 D.110

2.在庆祝改革开放 40 周年之际，中共中央总书记习近平于 2018 年 11 月 13 日前往国家博物馆，参

观“（ ）——庆祝改革开放 40 周年大型展览”。

A.伟大的变革 B.伟大的革命 C.开放的成就 D.开放的时代

3.首届中国国际进口博览会 11 月 5 日在上海开幕，国家主席习近平出席开幕式并发表题为（ ）

的主旨演讲，强调开放合作。

A.《共建稳定的包容型世界经济》 B.《共建创新包容的开放型世界经济》

C.《建设人类命运共同体》 D.《共建创新的世界经济体》

4.下列哪一项体现了矛盾双方在一定条件下可以相互转化的哲学原理？（ ）

A.不积跬步，无以至千里 B.一把钥匙开一把锁

C.物极必反，相反相成 D.千里之堤溃于蚁穴

5.剩余价值率是（ ）的比率。

A.剩余价值与不变资本 B.剩余价值与可变资本

C.剩余价值与预付总资本 D.剩余价值与总利润

6.下列属于货币的基本职能的是（ ）。

A.流通手段 B.支付手段 C.贮藏手段 D.世界货币

7.“房子是用来住的，不是用来炒的”这一论述道出了住房的根本定位。这有利于建立符合国情、

适应市场规律的长效机制，促进房地产市场平稳健康发展，抑制房地产泡沫，解决百姓“住有所居”等

问题。这表明（ ）。

A.住房的价值取决于自身属性，与人类的需求无关

B.正确的价值判断和选择要自觉站在人民群众的立场上

C.人民群众在价值选择基础上能够做出正确的价值判断

D.价值观对人们认识和改造世界具有重要促进作用

8.毛泽东思想成熟是在（ ）。

A.建国以后 B.党成立初期和国民革命时期

C.土地革命战争前中期 D.土地革命战争后期和抗战时期
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9.中国梦的出发点是（ ）。

A.民族复兴 B.科学发展 C.人民幸福 D.国家富强

10.供给管理指的是政府通过各种政策来影响生产领域的效率，加快推进供给侧的结构性改革要重

视“三去一降一补”，其中“一降”指的是降（ ）。

A.风险 B.成本 C.库存 D.产能

11.下列哪项不属于第三产业？（ ）

A.教育 B.社会福利 C.邮电通信 D.航天

12.加快转变经济发展方式的主攻方向是（ ）。

A.推进经济结构战略性调整 B.建设环境友好型社会

C.实现经济中高速发展 D.实现经济科学发展

13.（ ）是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。

A.民族团结 B.虚拟经济 C.实体经济 D.改革开放

14.我国政府采取多种措施解决民生问题，稳步推进扶贫开发工作。这说明社会主义市场经济的根

本目标是（ ）。

A.解决和发展社会生产力 B.坚持公有制的主体地位

C.实现共同富裕 D.实行强有力的宏观调控

15.社会主义市场经济最基本的主体是（ ）。

A.国家 B.管理者 C.企业 D.生产者

16.老张获得了一块土地，他有两个选择，一是种植作物，二是养殖牲畜。老张选择了养殖牲畜，

从经济学的观点来看，老张放弃种植作物的收益是其选择养殖牲畜的（ ）。

A.实际成本 B.增量成本 C.机会成本 D.隐性成本

17.货币是商品交换长期发展的产物，它的本质是（ ）。

A.商品 B.价值符号 C.一般等价物 D.交换价值

18.据统计，截止 2018 年 1 月 1 日，中国 GDP 超过 1 万亿的城市已达到 14 个，GDP 是指（ ）。

A.人均生产总值 B.工农业生产总值

C.国民生产总值 D.国内生产总值

19.一国政府为了控制 CPI 的快速上涨，实行适度从紧的财政政策和货币政策，一般情况下，这会

导致（ ）。

A.恩格尔系数的上升 B.就业机会的增加

C.经济增长速度的放慢 D.通货膨胀

20.关于规范性法律文件的效力等级，说法有误的是（ ）。

A.宪法的法律效力至高无上 B.法律的效力高于行政法规

C.地方性规章的效力高于行政法规 D.行政法规的效力高于地方性规章

21.人民检察院上下级之间的关系是（ ）。

A.领导与被领导 B.监督与被监督 C.指导与被指导 D.相互独立

22.下列哪一项不属于行政处罚的种类？（ ）
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A.警告 B.罚款 C.责令停产停业 D.拘役

23.下列关于行政处罚中一事不再罚原则说法正确的是（ ）。

A.针对一个违法行为不能给予两次以上罚款的行政处罚

B.针对一个违法行为不能进行多种行政处罚

C.针对一个违法行为不能依据同一法律规范进行两次以上的处罚

D.针对一个违法行为不能由两个或两个以上的行政机关处罚

24.某市甲区居民徐某未经批准在乙区非规划区内建房，被乙区城建局勒令拆除，徐某不予理睬，

乙区城建局欲申请法院强制拆除，应向（ ）提出申请。

A.甲区法院 B.乙区法院 C.该市法院 D.甲区和乙区法院均可

25.我国刑法规定的完全不负刑事责任的年龄为不满（ ）。

A.14 周岁 B.16 周岁 C.18 周岁 D.20 周岁

26.被告人甲实施盗窃时，因被他人察觉而未得逞，仓皇逃跑，甲的行为是（ ）。

A.犯罪未遂 B.犯罪预备 C.犯罪中止 D.不构成犯罪

27.因紧急避险造成损失的，如果险情是由于人的原因引起的，则（ ）。

A.由引起险情发生的人承担民事责任

B.由紧急避险人承担民事责任

C.由紧急避险人和引起险情发生的人共同承担民事责任

D.由受损失的人自己承担民事责任

28.下列诗句与其作者搭配不正确的一项是（ ）。

A.长风破浪会有时，直挂云帆济沧海——李白

B.我劝天公重抖擞，不拘一格降人才——龚自珍

C.沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春——刘禹锡

D.粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间——苏辙

29.我国第一部正史是（ ）。

A.《春秋》 B.《左传》 C.《史记》 D.《汉书》

30.明清科举考试“乡试”中举者称（ ）。

A.秀才 B.举人 C.贡士 D.进士

31.“余情悦其淑美兮，心振荡而不怡。无良媒以接欢兮，托微波而通辞。”以上诗文的文体是（ ）。

A.唐诗 B.汉赋 C.楚辞体 D.元曲

32.“神机妙算说子牙，运筹帷幄更无差”，从管理的角度看，这主要强调管理的（ ）职能。

A.协调 B.计划 C.组织 D.控制

33.“把员工视为活动主体、公司主人”是哪一种人力资源管理模式？（ ）

A.自我中心式、非理性化家族管理 B.以人为中心、非理性化家族管理

C.以人为中心、理性化团队管理 D.自我中心式、理性化团队管理

34.小王在工作中经常提出合理化建议，领导给予表扬和奖励，这属于强化纪律和理论中的（ ）。

A.正强化 B.负强化 C.忽略 D.惩罚
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35.下列选项中体现政府履行组织社会主义经济建设这一职能的是（ ）。

A.合理配置义务教育资源 B.调整存贷款利率

C.完善公务员制度 D.发射探月卫星

二、多选题（每题均有两个或两个以上的正确答案，多选、少选或选错均不给分，请将答案用 2B

铅笔（签字笔）填涂（写）在答题卡（纸）的相应题号下，填写在试题本上无效。）

36.习近平总书记在党的十九大报告中指出，全党同志要高举中国特色主义伟大旗帜，坚定（ ），

贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略。

A.道路自信 B.理论自信 C.体制自信 D.文化自信

37.我国分享经济创新创业活跃，发展迅速，但也面临着认识不统一、制度不适应、保障不健全等

诸多问题和挑战。从哲学角度讲，材料主要体现了（ ）。

A.事物的发展是前进性与曲折性的统一 B.矛盾存在于一切事物中

C.社会基本矛盾是社会发展的动力 D.运动决定事物的属性和功能的不确定性

38.提高就业质量和人民收入水平，鼓励勤劳守法致富，就要（ ）。

A.扩大中等收入群体 B.增加低收入者收入

C.调节过高收入 D.取缔非法收入

39.行政处罚决定书应当由执法人员签名或者盖章，并需载明内容有（ ）。

A.行政处罚的依据 B.处罚内容、时间、地点

C.当事人的违法事实 D.处罚机关名称

40.下列我国古代圣人的称谓，正确的有（ ）。

A.陆羽——茶圣 B.张仲景——医圣

C.李白——诗圣 D.王羲之——书圣

三、判断题（正确的请在答题卡（纸）的相应题号下用 2B 铅笔（签字笔）填涂（写）为“A”，错

误的请在答题卡（纸）的相应题号下用 2B 铅笔（签字笔）填涂（写）为“B”，填写在试题本上无效。）

41.党的十九大报告指出，到本世纪中叶，我国要基本实现社会主义现代化。

42.发挥主观能动性是人们实现人生价值的前提。

43.物质是标志客观世界存在的哲学范畴。

44.物质资料的生产方式包括劳动者和劳动工具两个方面。

45.科技是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。

46.经济体制改革的重点是完善产权制度和转变发展方式。

47.政府在商品和劳务市场上购买所需商品和劳务的支出属于消费性支出。

48.国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓。

49.行政拘留处罚合并执行的，最长不超过二十日。

50.罚金是主刑的一种。



第 5 页 共 10 页

51.间歇性的精神病人犯罪，不负刑事责任。

52.配偶、子女、父母、祖父母属于第一顺序继承人。

53.公文被撤销的，视为自始无效。

54.对下级机关的请示必须用决定答复。

55.授权的原则包括重要性原则、适度原则、权责一致原则和同级授权原则。

56.管理层次是指一名领导者直接领导的下级人员的数量。

57.在我国，蔡元培最早提出美育，并主张“以美育代替宗教”。

58.《南京条约》是中国近代史上赔款数目最庞大、主权丧失最严重的不平等条约。

59.“月上柳梢头，人约黄昏后”说的是传统的中秋节。

60.我国“四书五经”中的“四书”包括《大学》《中庸》《论语》和《孟子》。

四、写作题（请将答案填写在答题卡（纸）的相应题号下，填写在试题本上无效。）

一个农夫进城卖驴和山羊。山羊的脖子上系着一个小铃铛。三个小偷看见了，一个小偷说：“我去

偷羊，叫农夫发现不了。”另一个小偷说：“我要从农夫手里把驴偷走。”第三个小偷说：“这都不难，

我能把农夫身上的衣服全部偷来。”

第一个小偷在道路的转弯处悄悄地走近山羊，把铃铛解了下来，拴到了驴尾巴上，然后把羊牵走了。

农夫四处环顾了一下，发现山羊不见了，就开始寻找。这时第二个小偷走到农夫面前，问他在找什么，

农夫说他丢了一只山羊。小偷说：“我见到你的山羊了，刚才有一个人牵着一只山羊向这片树林里走去

了，现在还能抓住他。”农夫恳求小偷帮他牵着驴，自己去追山羊。第二个小偷趁机把驴牵走了。

农夫从树林里回来一看，驴子也不见了，就在路上一边走一边哭。走着走着，他看见池塘边坐着一

个人，也在哭。农夫问他发生了什么事。

那人说：“人家让我把一口袋金子送到城里去，实在是太累了，我在池塘边坐着休息，睡着了，睡

梦中把那口袋推到水里去了。”农夫问他为什么不下去把口袋捞上来。那人说：“我怕水，因为我不会

游泳，谁要把这一口袋金子捞上来。我就送他二十锭金子。”

农夫大喜，心想：“正因为别人偷走了我的山羊和驴子，上帝才赐给我幸福。”于是，他脱下衣服，

潜到水里，可是他无论如何也找不到那一口袋金子。当他从水里爬上来时，发现衣服不见了。原来是第

三个小偷把他的衣服偷走了。

这就是人生三大陷阱：大意、轻信、贪婪。

阅读以上材料，自选角度，自拟题目，写一篇 1000 字左右的论述性文章。



第 6 页 共 10 页

展鸿事业单位公开招聘考试模拟卷

《公基》（二十一）参考答案及解析

一、单选题

1.【答案】C。解析：2018 年 11 月 15 日，法国政府在巴黎雄伟的凯旋门前举行仪式，隆重纪念第

一次世界大战结束 100 周年。故本题选 C。

2.【答案】A。解析：2018 年 11 月 13 日，“伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”在

北京国家博物馆开幕，习近平总书记等党和国家领导人参观展览。故本题选 A。

3.【答案】B。解析：2018 年 11 月 5 日，首届中国国际进口博览会在上海开幕。国家主席习近平

出席开幕式并发表题为《共建创新包容的开放型世界经济》的主旨演讲，强调开放合作。故本题选 B。

4.【答案】C。解析：矛盾双方相互贯通，在一定条件下可以相互转化。“物极必反”指事物发展

到了极致，就会向相反的方向转化；“相反相成”指相对立的双方，相互影响、相互制约且又相互依赖，

符合题意。A、D 项体现的是质量互变原理；B 项体现了矛盾的特殊性，要求我们具体问题具体分析。故

本题选 C。

5.【答案】B。解析：剩余价值率，是在资本主义条件下，是工人受资本家剥削程度的表现。剩余

价值率是剩余价值量和预付可变资本的比率。故本题选 B。

6.【答案】A。解析：货币的本质是固定地充当一般等价物的商品，货币具有五种职能：价值尺度

（观念上的货币）、流通手段（实际中的货币）、贮藏手段、支付手段（债权债务关系的清算手段）、

世界货币。其中，价值尺度和流通手段是货币的基本职能，另外三种职能则是在两者的基础上形成的派

生职能。故本题选 A。

7.【答案】B。解析：材料说明住房的根本定位在“居住”，这有利于建立符合国情的长效机制，

可以解决百姓“住有所居”等问题。显然材料主要表明对问题的思考判断需要站在人民群众的角度，B

项正确。A项“与人类的需求无关”说法错误，C、D 项不符合题意。故本题选 B。

8.【答案】D。解析：土地革命战争后期和抗日战争时期，毛泽东思想得到系统总结和多方面展开

而达到成熟。新民主主义革命理论的形成是毛泽东思想成熟的主要标志。故本题选 D。

9.【答案】C。解析：习近平总书记将“中国梦”定义为“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族

近代以来最伟大的梦想”。具体表现为国家富强、民族振兴、人民幸福。中国梦的出发点和落脚点是人

民，体现了以人为本、执政为民的根本价值。故本题选 C。

10.【答案】B。解析：“三去一降一补”指的是“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”。

故本题选 B。

11.【答案】D。解析：第三产业是指第一、第二产业以外的其他行业，范围比较广泛，主要包括交

通运输业、通讯产业、商业、餐饮业、金融业、教育产业、公共服务等非物质生产部门。D项航天属于

第二产业，A、B、C三项均属于第三产业。故本题选 D。

12.【答案】A。解析：党的十八大报告指出，要推进经济结构战略性调整。这是加快转变经济发展

方式的主攻方向。必须以改善需求结构、优化产业结构、促进区域协调发展、推进城镇化为重点，着力

解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题。故本题选 A。

13.【答案】C。解析：2017 年 3 月 7 日，中共中央总书记、国家主席习近平参加十二届全国人大

五次会议辽宁代表团的审议时指出，供给侧结构性改革是辽宁振兴必由之路。要抓住主要矛盾，明确主

攻方向，推进辽宁供给侧结构性改革继续取得新进展，下决心振兴辽宁工业，再创辽宁工业辉煌。不论

经济发展到什么时候，实体经济都是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。故本题选 C。
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14.【答案】C。解析：我国发展社会主义市场经济的根本目标是实现共同富裕。坚持公有制的主体

地位，是社会主义市场经济的基本标志。故本题选 C。

15.【答案】C。解析：建立社会主义市场经济体制，保持国民经济持续、稳定、健康发展，关键在

于重塑社会主义市场经济的主体。在市场经济条件下，企业是最基本、最重要的市场活动的主体，是市

场机制运行的微观基础。故本题选 C。

16.【答案】C。解析：机会成本，是指企业为从事某项经营活动而放弃另一项经营活动的机会，或

利用一定资源获得某种收入时所放弃的另一种收入。因此，老张放弃种植作物的收益是其选择养殖牲畜

的机会成本。故本题选 C。

17.【答案】C。解析：货币是从商品中分离出来固定充当一般等价物的商品。货币的本质就是一般

等价物。故本题选 C。

18.【答案】D。解析：GDP 即国内生产总值，是指一个国家（或地区）所有常住单位在一定时期内

生产的全部最终产品和服务价值的总和，常被认为是衡量国家（或地区）经济状况的指标。故本题选 D。

19.【答案】C。解析：从紧的财政政策和货币政策，代表市场上流通的货币变少，居民消费能力降

低，经济增长速度放缓。故本题选 C。

20.【答案】C。解析：宪法具有最高的法律效力，一切法律、行政法规、地方性法规、自治条例和

单行条例、规章都不得同宪法相抵触。法律的效力高于行政法规、地方性法规、规章。行政法规的效力

高于地方性法规、规章，C项说法错误。故本题选 C。

21.【答案】A。解析：《宪法》第 137 条第二款规定，最高人民检察院领导地方各级人民检察院和

专门人民检察院的工作，上级人民检察院领导下级人民检察院的工作。故本题选 A。

22.【答案】D。解析：《行政处罚法》第 8 条规定，行政处罚的种类：（一）警告；（二）罚款；

（三）没收违法所得、没收非法财物；（四）责令停产停业；（五）暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊

销执照；（六）行政拘留；（七）法律、行政法规规定的其他行政处罚。D 项拘役属于刑罚种类。故本

题选 D。

23.【答案】A。解析：《行政处罚法》第 24 条规定，对当事人的同一个违法行为，不得给予两次

以上罚款的行政处罚。故本题选 A。

24.【答案】B。解析：《行政强制法》第 54 条规定，行政机关申请人民法院强制执行前，应当催

告当事人履行义务。催告书送达十日后当事人仍未履行义务的，行政机关可以向所在地有管辖权的人民

法院申请强制执行；执行对象是不动产的，向不动产所在地有管辖权的人民法院申请强制执行。本题中，

不动产（违建房屋）所在地为乙区，则应由乙区人民法院管辖。故本题选 B。

25.【答案】A。解析：《刑法》第 17 条规定，已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任。已满十

四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、

爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。因

不满十六周岁不予刑事处罚的，责令他的家长或者监护人加以管教；在必要的时候，也可以由政府收容

教养。故本题选 A。

26.【答案】A。解析：《刑法》第 23 条第一款规定，已经着手实行犯罪，由于犯罪分子意志以外

的原因而未得逞的，是犯罪未遂。犯罪预备，是为犯罪准备工具、制造条件的行为；犯罪中止，是在犯

罪过程中，自动放弃犯罪或者自动有效地防止犯罪结果的发生的行为。故本题选 A。

27.【答案】A。解析：《民法总则》第 182 条规定，因紧急避险造成损害的，由引起险情发生的人

承担民事责任。危险是由自然原因引起的，紧急避险人不承担民事责任，可以给予适当补偿。紧急避险

采取措施不当或者超过必要的限度，造成不应有的损害的，紧急避险人应当承担适当的民事责任。故本

题选 A。

28.【答案】D。解析：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”出自李白《行路难·其一》，A 项正

确。“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”出自龚自珍《己亥杂诗·其二百二十》，B 项正确。“沉舟
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侧畔千帆过，病树前头万木春”出自刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》，C项正确。“粉身碎骨浑不

怕，要留清白在人间”出自于谦《石灰吟》，D项错误。故本题选 D。

29.【答案】C。解析：《史记》是西汉史学家司马迁撰写的纪传体史书，是中国历史上第一部纪传

体通史，记载了上至上古传说中的黄帝时代，下至汉武帝太初四年间共 3000 多年的历史。被列为“二

十四史”之首，与后来的《汉书》《后汉书》《三国志》合称“前四史”。故本题选 C。

30.【答案】B。解析：乡试，中国古代科举考试之一。中试称为“举人”，第一名称“解元”，第

二名称“亚元”，第三、四、五名称“经魁”，第六名称“亚魁”。故本题选 B。

31.【答案】C。解析：题干诗文出自《洛神赋》，是三国时期曹魏文学家曹植创作的辞赋名篇。文

体属于楚辞体。故本题选 C。

32.【答案】B。解析：管理包括计划、组织、指挥、协调和控制五种职能，“运筹帷幄”强调的是

提前布局、制定好计划以实施，对应的是管理的计划职能。故本题选 B。

33.【答案】C。解析：“把员工视为活动主体、公司主人”是以人为中心、理性化团队管理的方式。

故本题选 C。

34.【答案】A。解析：正强化是指任何导致我们以后进行该行为的可能性增加的结果。就是奖励那

些符合组织目标的行为，以使这些行为得到进一步加强，从而有利于组织目标的实现。故本题选 A。

35.【答案】B。解析：A 项，合理配置义务教育资源是政府履行行政职能中的文化职能的体现；B

项，调整存贷款利率是政府履行行政管理职能中的经济职能；C 项，完善公务员制度属于政府履行政治

职能；D项，发射探月卫星体现了政府履行文化职能。故本题选 B。

二、多选题

36.【答案】ABD。解析：党的十九大报告指出，明确中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、

战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。故本题选 ABD。

37.【答案】ABC。解析：我国分享经济发展迅速，但也面临着诸多问题和挑战，体现了事物的发展

是前进性与曲折性的统一，体现了矛盾具有普遍性，矛盾存在于一切事物中，即事事有矛盾；矛盾贯穿

于每一事物发展过程的始终，即时时有矛盾。生产力、生产关系和上层建筑三个方面的社会基本矛盾运

动推动着人类社会的发展，是社会发展的根本动力。A、B、C三项正确。故本题选 ABC。

38.【答案】ABCD。解析：党的十九大报告指出，提高就业质量和人民收入水平，坚持按劳分配原

则，完善按要素分配的体制机制，促进收入分配更合理、更有序。鼓励勤劳守法致富，扩大中等收入群

体，增加低收入者收入，调节过高收入，取缔非法收入。故本题选 ABCD。

39.【答案】ABCD。解析：《行政处罚法》第 39 条规定，行政机关依照本法第三十八条的规定给予

行政处罚，应当制作行政处罚决定书。行政处罚决定书应当载明下列事项：（一）当事人的姓名或者名

称、地址；（二）违反法律、法规或者规章的事实和证据；（三）行政处罚的种类和依据；（四）行政

处罚的履行方式和期限；（五）不服行政处罚决定，申请行政复议或者提起行政诉讼的途径和期限；（六）

作出行政处罚决定的行政机关名称和作出决定的日期。行政处罚决定书必须盖有作出行政处罚决定的行

政机关的印章。故本题选 ABCD。

40.【答案】ABD。解析：A 项正确，陆羽是唐代著名的茶学家，被尊为“茶圣”。B项正确，张仲

景是东汉末年著名医学家，被后人尊称为“医圣”。C 项错误，李白是唐代伟大的浪漫主义诗人，被后

人誉为“诗仙”。“诗圣”指的是唐代诗人杜甫。D 项正确，王羲之是东晋时期著名书法家，有“书圣”

之称。故本题选 ABD。

三、判断题

41.【答案】B。解析：党的十九大报告指出，从 2020 年全面建成小康社会，到 2035 年基本实现社

会主义现代化，再到 2050 年左右全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的总

https://baike.baidu.com/item/%E8%8C%B6%E5%9C%A3
https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%9C%E6%B1%89%E6%9C%AB%E5%B9%B4
https://baike.baidu.com/item/%E5%8C%BB%E5%9C%A3
https://baike.baidu.com/item/%E5%94%90%E4%BB%A3
https://baike.baidu.com/item/%E6%B5%AA%E6%BC%AB%E4%B8%BB%E4%B9%89
https://baike.baidu.com/item/%E4%B9%A6%E5%9C%A3
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体战略安排。故本题说法错误。

42.【答案】B。解析：实现人生价值的前提是社会提供的客观条件，关键在于发挥主观能动性，坚

定理想信念，全面提高个人素质。故本题说法错误。

43.【答案】A。解析：物质是标志着客观实在的哲学范畴，这种客观实在是人通过感觉感知的，它

不依赖于我们的感觉而存在，为我们的感觉所复写、摄影、反映。故本题说法正确。

44.【答案】B。解析：物质资料的生产方式包括生产力和生产关系两个方面。故本题说法错误。

45.【答案】B。解析：党的十九大报告指出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系

的战略支撑。故本题说法错误。

46.【答案】B。解析：党的十九大报告指出，经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置

为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。故本题说

法错误。

47.【答案】B。解析：购买性支出，是指政府用于在市场上购买所需商品与劳务的支出。故本题说

法错误。

48.【答案】A。解析：《宪法》第 27 条第三款规定，国家工作人员就职时应当依照法律规定公开

进行宪法宣誓。故本题说法正确。

49.【答案】A。解析：《治安管理处罚法》第 16 条规定，有两种以上违反治安管理行为的，分别

决定，合并执行。行政拘留处罚合并执行的，最长不超过二十日。故本题说法正确。

50.【答案】B。解析：主刑包括管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑、死刑；附加刑包括罚金、剥夺

政治权利、没收财产。故本题说法错误。

51.【答案】B。解析：《刑法》第 18 条第二款规定，间歇性的精神病人在精神正常的时候犯罪，

应当负刑事责任。故本题说法错误。

52.【答案】B。解析：《继承法》第 10 条第一款规定，遗产按照下列顺序继承：第一顺序：配偶、

子女、父母。第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。故本题说法错误。

53.【答案】A。解析：公文被撤销的，视为自始无效；公文被废止的，视为自废止之日起失效。故

本题说法正确。

54.【答案】B。解析：《党政机关公文处理工作条例》第 8条第（十二）项规定，批复，适用于答

复下级机关请示事项。故本题说法错误。

55.【答案】B。解析：授权的原则包括重要性原则、适度原则、权责一致原则、级差授权原则。故

本题说法错误。

56.【答案】B。解析：管理幅度是指在一个组织结构中一名领导者直接领导的下属人员的数目。管

理层次是指在职权等级链上所设置的管理职位的级数。故本题说法错误。

57.【答案】A。解析：蔡元培于 1912 年最早提出美育，主张“以美育代宗教”。故本题说法正确。

58.【答案】B。解析：《南京条约》是中国近代史上与外国签订的第一个不平等条约；《辛丑条约》

是中国近代史上赔款数目最庞大、主权丧失最严重的不平等条约。故本题说法错误。

59.【答案】B。解析：“月上柳梢头，人约黄昏后”出自北宋诗人欧阳修的《生查子·元夕》，描

写的是元夜，即农历正月十五元宵节。故本题说法错误。

60.【答案】A。解析：“四书”是《论语》《孟子》《大学》《中庸》的合称。故本题说法正确。

四、写作题

【参考范文】

人生在世 当持三戒
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人佛虽然有别，但都该持戒，否则出家人终究难成正果，凡夫俗子到头也难躲落魄蹉跎。倘若农夫

行事谨慎，就不会被小偷牵走了羊。如果农夫不轻信陌路人，就不会失去自己的那头驴。假设不是一时

贪念，就不会失去身上仅剩的衣服。与其责怪小偷狡猾奸诈，莫如正心自省：落得一无所有，是否自己

也难辞其咎？农夫的故事不单单是他自己的悲哀，在我们的日常生活中司空见惯，如果想取得成功，避

免重蹈农夫覆辙，就该时时告诫自己，要守持大意、轻信、贪婪此人生三大戒律。

处事为人，大意要不得。三国时期蜀国大将关云长若非妄自尊大，行事粗心，哪能痛失荆州，最终

导致蜀国国势日渐衰微。无独有偶，同时期的曹孟德当时号称亲率八十万大军直逼赤壁，面对已经联手

的孙刘大军毫不放在心里，以为军队数量比列上的优势明显，便可以摧枯拉朽、一举歼灭东吴大军。却

不料自己的军队深陷火海，仓皇北逃。历史的教训告诫我们，小心天下去得，大意寸步难行。愚者千虑，

必有一得。事无巨细，才能取得善终，粗心大意，终究会一事无成。

行走世间，万不可轻信。害人之心不可有，防人之心不可无。信任是一种品德，但是一定要注意对

象，倘若宋高宗赵构不轻信秦桧的小人谗言，岳飞就不会因为莫须有的罪名惨死在风波亭。南宋还会有

一线生机。楚国大诗人屈原为国家鞠躬尽瘁，然而楚怀王忠奸不辨，轻信上官大夫靳尚的一面之词，致

使屈原留下一声长叹，葬身汨罗江。轻信他人，终伤自己，要避免因轻信他人带来的损失，就必须增强

自己的鉴别力，因人而信。

接人待物，贪婪为大忌。清乾隆年间的重臣和珅，为官半世，所贪国家财物不可胜数，一时富可敌

国。然而好景不长，在嘉庆执政后，迅速遭到抄家，最后锒铛入狱。后汉宰相苏逢吉，一生为钱所困。

他诬陷加害大臣，然后独吞其财产，坏事做尽，最终事发惨遭分尸。人生只为欲字所累，便如马如牛，

听人羁络；为鹰为犬，任物鞭笞。一时贪念足可以毁掉一生，我们一定要学会自制，时刻警惕自己心起

贪念，三省吾身。

古有雄才志士毁于大意、轻信、贪婪，今有村野农夫失掉山羊、驴子、衣服。他们共同诠释了克己

正心在一个人的自我完成中的重要性。用自身惨痛的教训提醒我们，不想有所失，先当断其欲，唯有执

守上述三戒，才能身正行远，从容立世。（912 字）
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